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1 Exercicios Introdutodrios

Exercicio 1. A transformacio linear T : R? — RR? é definida
por

1 2 X
T(x,y) =
3 4 Y
Determine T(1, —1).
Exercicio 2. Se
4 2
A:
6 4

é a matriz associada a transformacio linear T : R?> — R?, isto
é, suas colunas sdo os vetores T(1,0) e T(0,1). Determine
T(1,2)[]

Exercicio 3. Se T : R> — R? é uma transformagcio linear
que satisfaz

T(x,y) = (2x + 3y, 4x + 5y),

encontre a matriz 2 X 2 que representa essa transformagdo.

Exercicio 4. Se T : R? — R® é uma transformacio linear
que satisfaz

T(x,y) = (2x +3y,4x+5y,x +y),

encontre a matriz 3 X 2 que representa essa transformagao.
Exercicio 5. Qual matriz transforma (1,0) em (2,5) e (0,1)
em (3,1)?

Exercicio 6. Qual matriz transforma (2,5) em (1,0) e (3,1)
em (0,1)?

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 7. Considere as matrizes

e sejam T e R as transformacdes lineares de R?> em RR? as-
sociadas a elas, respectivamente. Determine as matrizes
associadas as seguintes transformacoes

a) T+R.
b) T—R

1Nos exercicios que seguem, todas as representagdes matriciais de
transformacoes lineares estardo associadas as bases candnicas de R".

c¢) ToR.

Exercicio 8. Encontre todas as transformacdes lineares
TR? — R? tais que

T(1,2) = (4,3)

Exercicio 9. Qual matriz transforma (1,0,0) em (1,2,3) e
(0,1,0) em (2,3,1) e (0,0,1) em (3,1,2)?

Exercicio 10. Qual matriz transforma (1,1) em (1,0) e
(1,—1) em (0,0)?

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 11. Seja T : R3 — RR3 é uma transformagao linear
que satisfaz

T(x,y,2) = (y,2,%).
Determine T'%2(1,2,3).
Exercicio 12. Considere T : R® — R3 dada por

T(x,y,z) = (v,2,0).
Se v = (1,1,1), determine o vetor
v+ T(v) + T?(v) +...+ T'%0).

Exercicio 13. Considere a transformacio T : R*? — R? dada

por
T(x,y) = (x+y,x).

Determine o valor de T'0(1,1)

Exercicio 14. Considere T : R® — R3 definida por
T(x,y,z) = (2x + 5y + 2z,4x + 10y + 4z, 6x + 15y + 62).

Determinar os valores de k, para que (9,18,k) esteja na
imagem de T.
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Respostas e Solugdes.

1. Temos
1 2 1
T(1,-1) =
3 4 -1
B -1
R -1
2. Temos
4 2 1
T(1,2) =
6 4 2
B 8
R 14 |
3. A matriz procurada é
2 3
4 5 |
4. A matriz procurada é
2 3
4 5 |-
11
5. A matriz procurada é
21
5 3 |
6. Queremos encontrar
a b
A=
c d
tal que
a b 2 3 B 10
c d 51 : 01

Isso é equivalente a resolver os sistemas

20450 = 1 2c+5d = 0

3a+b = 0 3c+d =1

As solugoes desses sistemas produzem

-1/13  3/13
A=

5/13 —-2/13

7. Temos as seguintes matrizes

4 -1
a) A+ B=
-2 0
-2 5
b) A—B=
6 —4
-5 1
<)
14 -10

8. Se A= (al-]-) 2% € a matriz que representa a transformacao,
devemos ter

a1 a4 1 4
ax  axp 2 5

Isso é equivalente a

an + 2&12 =4
ax1 +2a3 =5

Sejam t = a1, e k = ap,. Dali, substituindo no sistema anterior,
encontramos

(@11, 412,821, 02) = (4 —2t,1,5 — 2k, k),
com t e k reais. Portanto,

T(x,y) = ((4—2t)x + ty, (5 — 2k)x + ky).
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10. Queremos encontrar

a b
A=
c d
tal que
a b 1 1 1 0
c d 1 -1 0 0

Isso é equivalente a resolver os sistemas

a+b = 1 c+d = 0

a—b = 0 c—d = 0

As solugdes desses sistemas produzem

1/2 1/2
A=

0 0

11. Da propriedade do enunciado, podemos concluir que
T3(x,y,z) = (x,y,2), logo T%(x,y,z) = (x,y,z). Como
1002 = 3 - 334, temos T1%%%(1,2,3) = (1,2,3).

12. A matriz associada a transformagédo T é:

010
A=110 0 1
0 00
Perceba que
0 01
A2=1190 0 0
0 00
e
0 00

Portanto,

I+ A+ A2+ A3+ ... 4+ A

I+A+A?
111
011
0 01
Assim, o vetor procurado é
111 1 3
011 1 1= 2
0 01 1 1

Calculemos inicialmente as primeiras poténcias de A:

2 1
A =
10
Dai,
A = A%.A
2 1 11
11 10
3 2
2 1
= -1

Considere a sequéncia de Fibonacci definida por:
Fh=FK=0eF+1=F+F_1.

Suponha que para k € IN

Ak Feo1 R
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Entao

Ak-i—l — AkA
F  F 11
F F, 10

Fei+ B B

Fe+F_1 F
Feio Fen
Fe K

Portanto, para todo n € IN, temos

A — Fn+1 Fy
Fn Fn—l
E assim
T(1,1) = (F3+Fio Fo+F)
= (Fio,Fn1)
(144, 89).

14. Considerando a matriz que representa a transformacao
linear, precisamos que

2 5 2 x 9
4 10 4 ||y |=] 18
6 15 6 z k

Essa equacdo produz o sistema:

2x+5y+2z = 9
4x+10y+4z = 18
6x+15y+6z = k

Somando as duas primeiras equagdes e comparando com
a terceira, devemos ter 9 + 18 = k. Portanto, para que o
sistema tenha solucdo, devemos ter k = 27. Para esse valor,
(x,y,z) = (1,1,1) tem como imagem (9, 18, k).
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